



我們取之於社會，就必須有所回饋，用之於社會。我們要用自身的靈巧、智慧，為社會勾畫出一幅彩色的圖，讓人間充滿歡笑、安樂。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

人間福報

Merit Times
CA

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@hsilai.org www.hsilai.org

星雲說喻

黎姑的故事

文 / 星雲大師

早期，馬來西亞經常有旅行團到台灣，必定會到佛光山，不過那時候佛光山才開山沒多久，路不是很好走。

有一次，我從東山叢林學院男眾學部要到西山女眾學部上課，就在朝山會館的轉彎處，看到一位瘦小的老婆婆東顧西望，不知要往哪兒走。我見她年紀大，駝著背，又裹著小腳，蹣跚尋路的樣子，深怕她行動不便，趕緊上前對她說：「歐巴桑！請到朝山會館休息，『呷』一杯茶。」

也不知她有沒有聽懂，只見她搖搖手，操著馬來西亞的口音說：「不行…團體…要趕快去趕車…」我比手畫腳地告訴她說：「歐巴桑！這邊的石梯有一百多階，對您可能不太方便。那個邊上，有一條斜坡路比較好走，來！我帶您去。」於是，我就把她帶到另外一條較平穩的路，請她慢慢走，不要著急。

數年後，我到馬來西亞吉隆坡講經，將要離開吉隆坡的佛教大廈時，來了一通電話說，有位黎姑邀我見面。雖行程匆忙，為了給人歡喜，我還是答應了。

她一來沒多說什麼話，只是捧著一個牛皮紙袋，對我說：「這些給你辦教育。」說罷，就匆匆道別了。我打開紙袋一看，竟然是二百萬元教育基金。我仔細回想，才憶起原來她就是數年前到佛光山，經我引路的老婆婆。

後來，我每次到馬來西亞弘法，她都拿出二、三百萬元給我，不知捐獻了多少次。每次的感動，都讓我不知如何落墨才足以形容。

我一生從不對信徒化緣，也常常教育徒眾「化緣要化心，不一定化錢」，給予信徒佛法，讓他有信心、有歡喜，才是出家人的弘法目標。

對於黎姑的布施，我沒有特別做什麼感謝，但是她卻無怨無悔，從來不求回報，也不奢求什麼。反倒是其他佛教界人士經常向她化緣，她一毛錢也不肯捐出。

有人問她為什麼對佛光山情有獨鍾，她說：「那個星雲大師啊！像我這樣窮窮模樣的老人到佛光山，誰也不認識，但是，就在我趕不上團隊的時候，他一個大師竟不嫌棄我這個老太婆，很有耐心地帶我走上一段路。為了感謝他，我當下發願要護持他，就是要我把一切都捐給他，我也心甘情願！」

生活之中，給人一句好話、一個微笑、一個點頭，或者指一個路，都在與別人結緣，其中含藏著無限的、美好的未來。希望大家能廣結善緣，為人間增添更多的幸福，更多的善緣好運。



圖 / 道璞

貧僧有話要說 / 四說

雲水僧與雲水書車

文 / 星雲大師

貧僧的名字叫「星雲」，星星高掛在天上，白雲飄浮在空中，我也不願意登在天上，也不願意掛在空中，好在出家人一般都稱「雲水僧」。水，流在山間小溪，匯成江河湖海，覺得「雲水僧」也非常適合貧僧做另一個名字的稱呼。

醫療車進偏鄉 便利貧者看病

佛光山開山以來，常常要出版一些紀念刊物，尤其開山四十年的時候，徒眾說要替佛光山和貧僧出版一本影像專輯，我就把它訂名為《雲水三千》。那本書有五公斤重，大多是貧僧在世界上到處雲水的紀錄。所謂「雲水」，讓貧僧像白雲飄浮自由，像流水婉轉自在，所以一生也居無定所，真正是個「貧僧」和「雲水僧」了。

有一位日本僧人叫「滴水」和尚，我對這個名字非常羨慕，因為我們中國人「滴水之恩，湧泉以報」的文化傳統非常美好，所以，後來佛光山為信徒服務餐飲、提供簡食的地方，都名為「滴水坊」。如：「滴水食坊」、「滴水書坊」、「滴水花坊」、「滴水畫坊」等，都以「滴水」為名；甚至在台灣、大陸都向政府申請註冊，意思就是要感恩世間上所有的恩人，雖是「滴水之恩」，我當「湧泉以報」。

「滴水」之外，貧僧自然也喜歡「雲水」，所以佛光山很多建築、弘法單位，也跟著這個意思都把它訂名為「雲水」。比方，信徒客人來居住的地方，我把它定名為「雲水寮」，過堂餐飲住宿的地方是「雲居樓」。連佛光山的醫療診所，到各個鄉間偏遠的地方施診，我都把它名為「雲水醫院」。在三、四十年前，貧僧已經五

、六十歲了，但還不算很有辦法，只能悠悠的浮雲、潺潺的流水一般，隨分隨力弘法利生。

我們曾經擁有十餘部雲水醫療車，每天浩浩蕩蕩的出發到各山區服務，我辦不起大型的醫院，不過，我們希望讓健康有錢的人出錢，為貧病的人治病，將醫療送到偏遠地區，讓貧苦的居民，能因貧僧的一點心，減輕疾病輾轉周折到都市就醫的艱難困苦，也不要因醫療而花費許多金錢。

50部行動書車 億元陸續打造

雲水醫院確實幫助過許多苦難的人士。只是政府在鄉間也設有衛生所，他們不喜歡我們參與類似的工作，因為我們施診不收費，影響他們的業績。我們不想妨礙人，就慢慢把「雲水醫院」縮小到只在佛光山下服務的「佛光診所」了。（待續）

雲水書坊推閱讀 獲推手團體獎



▲彰化縣員林講堂雲水書坊獲閱讀磐石獎的「閱讀推手團體獎」，由佛光山文教基金會有意法師（右二）代表領獎。

【人間社記者陳瑞珍、徐苔珍台中報導】教育部一〇四年閱讀磐石頒獎典禮，日前在臺灣台中市政府集會堂舉行。佛光山「雲水書坊—行動圖書館」獲得「閱讀推手團體獎」，並被推薦為本屆亮點推手團體。佛光山文教基金會及彰化縣員林講堂率領近三十位書車義工共享榮耀。

磐石獎是教育界推動閱讀的最高榮譽，教育部每年針對國民中小學推動閱讀績優學校、團體及個人，進行評選。本屆有十三所國中、二十七所國小獲「閱讀磐石學校」獎，而「閱讀推手」則選出四十六

位有功人員及二十組優秀團體。四十所獲獎的國中、國小，有十三校申請雲水書車駐點，顯見雲水書車巡迴，對學校推動閱讀，相當重要。

廣受師生喜愛 迄今已有50輛

教育部國教署吳清山署長致詞表示，閱讀帶給學童的影響無遠弗屆，感謝許多熱血的校長、老師、主任及義工，用閱讀打開孩子視野，讓閱讀成果逐漸開花結果，期許大家繼續努力，繼續推廣閱讀。

台中市副市長張光瑤說，此次獲獎的雲

水書坊或團體，不論在團隊推動的理念、閱讀環境的營造及各界資源的爭取，都有令人激賞的表現；他們將閱讀融入校本課程，深化圖書館功能。在「閱讀推手」方面，有許多人才與團體投入，長期為學生與偏鄉孩童付出。

佛光山「雲水書坊—行動圖書館」的最初構想，來自佛光山開山星雲大師，他希望滿載圖書的行動書車開往學校、社區，方便學生與民眾就近看書、借書，更希望藉由閱讀，提升生活，改變生命，共創書香社會。二〇〇七年，第一部雲水書坊誕生，由於服務成效卓著，廣受師生歡迎，二〇一二年，佛光山文教基金會再打造四十四輛書車，迄今已有五十輛。

帶來快樂知識 也能學習服務

地處偏鄉的田頭國小學生雅萱，寫下對書車感想：「書車來時，也會有閱讀義工陪讀，其中，有位爺爺曾出國留學，所以，我每天都希望書車趕快來，因為我想找爺爺研究英語。自從書車到學校，我的英語聽說能力就大大提升。」

「謝謝雲水書坊及所有義工，帶給我快樂與知識，不僅讓我學習與閱讀，還發現，服務是件快樂的事！」雅萱在文中一再表達感謝。退休的校長、老師及熱心的書香義工，不僅為學生導讀、說故事，也提供借閱服務。

2015 毓麟祈福典禮



▲毓麟祈福典禮，祈求佛陀慈力庇祐寶寶身心健康，福德智慧具足，為孩子許下一個幸福美好的未來。

圖 / 西來寺提供

【人間社記者善淨洛杉磯報導】為使初生寶寶身心健康地成長，佛光山西來寺將於國慶歡騰的國慶佳節七月四日舉辦「2015毓麟祈福典禮」，為新生兒祈福，祝福每個新生兒在佛菩薩的護佑下，有一個幸福美好的未來，並祈求諸佛菩薩慈力庇祐寶寶們身心健康、福德智慧具足；期許這些孩子們面對人生的挑戰與磨練，都能迎刃而解，平安健康的成長。

為了在孩子們心中植下菩提種子，報到後，家長可把對孩子期望祝福寫在菩提葉上，一片片貼在精心設計的菩提樹上，並在樹下攝影留念。典禮後也將在高雄寶殿

外圍設置寓教於樂的兒童遊樂攤位，邀請來自台灣各大學的實習教師現場教導剪紙、佛教故事圖畫冊、造型氣球等中國傳統藝術；佛光青年團也會準備畫臉、丟水球等一系列遊戲，與小朋友親切互動。

西來寺提供此難得機會讓寶寶得到佛菩薩的加持與法師的祝福，從小建立起人生信仰，為人生奠定一個美好的未來。

佛法大愛無國界，希望能帶給大眾如家人般親切和溫暖，祝福每位寶寶在佛陀的加持與父母的呵護下，身心健全。

此次活動名額有限，歡迎家長們提前至西來寺各殿堂、客堂報名。

毓麟祈福典禮

參與資格	0~5歲的小朋友
活動日期	7/4 周六 2:00 PM
活動地點	佛光山西來寺大雄寶殿 3456 Glenmark Dr., Hacienda Heights, CA 91745
報到時間	請家長於1:20PM帶孩子前往大雄寶殿
報名方式	請至各殿堂、客堂報名，或下載報名表（請繳至大雄寶殿）
報名費、照片繳交	報名費\$10，請繳交小朋友一張單獨生活照，以便製作證書
活動諮詢	(626) 961-9697 ext. 194 or 126 e-mail: info@ibps.org